
Ergebnisse der Konjunkturumfrage

NORDMETALL und AGV NORD
Frühjahr 2022

Teilnehmerstruktur

Bundesland Anzahl Betriebe Anzahl Beschäftigte

Hamburg 46 61.511

Schleswig-Holstein 61 21.169

Meck.-Vorpommern 21 3.509

Bremen 13 18.107

Nordw. Niedersachsen 35 18.776

Gesamt 176 123.072

Wir beurteilen unsere Geschäftslage gegenwärtig als

gut befriedigend unbefriedigend schlecht Gesamt

HB 46% 23% 31% 0% 100%

HH 45% 35% 20% 0% 100%

MV 42% 29% 29% 0% 100%

NI 40% 34% 23% 3% 100%

SH 37% 45% 15% 3% 100%

Gesamt 40% 37% 21% 2% 100%

Der Auftragsbestand reicht zurzeit für … Monate:

Mittelwert Median

HB 16,3 9,0

HH 10,4 5,5

MV 8,4 4,0

NI 6,4 5,0

SH 7,8 5,0

Gesamt 8,8 6,0

Unsere Geschäftslage entwickelt sich im nächsten halben Jahr:

besser gleich schlechter Gesamt

HB 31% 69% 0% 100%

HH 15% 74% 11% 100%

MV 10% 57% 33% 100%

NI 20% 49% 31% 100%

SH 10% 65% 25% 100%

Gesamt 15% 63% 22% 100%

Geschätzte Umsatzveränderung im nächsten halben Jahr:

> 10% 3% bis 10% neutral -3% bis -10% < -10% Gesamt

HB 23% 46% 31% 0% 0% 100%

HH 16% 31% 40% 9% 4% 100%

MV 5% 10% 33% 33% 19% 100%

NI 17% 31% 32% 14% 6% 100%

SH 5% 28% 42% 18% 7% 100%

Gesamt 11% 29% 38% 15% 7% 100%

Wir werden die Zahl unserer Mitarbeiter in den nächsten drei Monaten:

erhöhen nicht verändern verringern Gesamt

HB 31% 46% 23% 100%

HH 43% 50% 7% 100%

MV 29% 66% 5% 100%

NI 43% 48% 9% 100%

SH 44% 48% 8% 100%

Gesamt 41% 50% 9% 100%

Wie gut sind qualifizierte Fachkräfte auf dem Arbeitsmarkt verfügbar?

gut befriedigend unbefriedigend schlecht Gesamt

HB 17% 58% 17% 8% 100%

HH 0% 24% 52% 24% 100%

MV 5% 29% 29% 37% 100%

NI 0% 23% 54% 23% 100%

SH 2% 28% 49% 21% 100%

Gesamt 2% 25% 50% 23% 100%

Wie gut sind geeignete Bewerber für Ausbildungsplätze verfügbar?

gut befriedigend unbefriedigend schlecht Gesamt

HB 15% 54% 23% 8% 100%

HH 2% 25% 53% 20% 100%

MV 16% 31% 32% 21% 100%

NI 6% 32% 44% 18% 100%

SH 0% 31% 50% 19% 100%

Gesamt 5% 32% 45% 18% 100%

Unser Geschäft wird durch folgende Wirtschaftsfaktoren zunehmend erschwert:

Arbeitskosten Materialkosten Energiekosten Euro-Kurs neue Gesetze Internationale Politik

HB 77% 85% 92% 8% 23% 77%

HH 52% 87% 78% 2% 17% 70%

MV 71% 90% 90% 14% 33% 67%

NI 71% 97% 89% 3% 11% 74%

SH 75% 90% 75% 5% 20% 51%

Gesamt 68% 90% 82% 5% 19% 64%



Ergebnisse der Sonderfragen
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Wie stark ist die Produktion in Ihrem Betrieb infolge der Corona-Krise zurzeit noch eingeschränkt?

sehr stark stark mittel gering gar nicht Gesamt

HB 0% 38% 47% 15% 0% 100%

HH 7% 17% 44% 28% 4% 100%

MV 10% 19% 61% 5% 5% 100%

NI 12% 27% 40% 21% 0% 100%

SH 10% 21% 38% 23% 8% 100%

Gesamt 9% 22% 43% 21% 5% 100%

Bis wann wird Ihre Produktion wieder den Stand vor der Corona-Krise erreichen?

Mitte 2022 Ende 2022 derzeit nicht absehbar Gesamt

HB 23% 39% 38% 100%

HH 42% 21% 37% 100%

MV 19% 29% 52% 100%

NI 31% 16% 53% 100%

SH 38% 19% 43% 100%

Gesamt 34% 22% 44% 100%

Nutzen Sie aktuell das Instrument der Kurzarbeit?

nein ja Gesamt

HB 85% 15% 100%

HH 95% 5% 100%

MV 86% 14% 100%

NI 85% 15% 100%

SH 88% 12% 100%

Gesamt 89% 11% 100%

Interessieren Sie sich für die Rekrutierung außereuropäischer Fachkräfte?

sehr etwas gar nicht Gesamt

HB 23% 62% 15% 100%

HH 31% 60% 9% 100%

MV 5% 62% 33% 100%

NI 24% 47% 29% 100%

SH 10% 54% 36% 100%

Gesamt 18% 56% 26% 100%

Beschäftigen Sie bereits außereuropäische Fachkräfte?

ja, viele ja, einige ja, nur wenige

nein, wir sind in 

Vorbereitung nein Gesamt

HB 0% 38% 38% 8% 15% 100%

HH 4% 31% 36% 2% 27% 100%

MV 5% 5% 24% 5% 62% 100%

NI 0% 32% 35% 6% 26% 100%

SH 3% 10% 38% 5% 44% 100%

Gesamt 3% 21% 35% 5% 36% 100%


